



近视视有“神器”

据《长沙晚报》报道,新学期开学,湖北汉新洲一小学生用上了由武汉市青少年视力低下防治中心为学生配备的新型近视课桌椅,与普通课桌椅不同的是,近视课桌椅面上倾斜着架起一个长方形栏杆,从而保证学习时学生头部与桌面保持一定距离。

有心人发明出如此“神器”,用来督促学生形成正确的用眼习惯,值得点赞,尽管也有人质疑仅凭借在校园里短时间的物理约束是否就能养成良好习惯,回家做作业时又该怎么办?但究竟是好是坏,还得效果说了算。作为一种值得期待的有益尝试,即使这样的物理约束只能是辅助手段,无论如何,成年人有责任为孩子们良好习惯的养成提供便利条件。

成绩单能“定制”?

2013年12月大学英语四六级查分平台刚刚开通两天,网上就出现了销售所谓“四六级成绩单”的商家。据《北京晨报》报道,个别卖家宣称可以提供“定制服务”,分数随意填,价格可以砍。对此,相关网站客服表示,暂未接到此类伪造证件的投诉。

人在“证”途的感慨声还未走远,这办证市场就多了一条可靠的“门路”,实在令人哭笑不得。在时下的“定制”时代里,为满足各种个性化需求,一些商家无所不敢、无所不能的背后的,有一些人认为造假不会被发现的侥幸心理,更有一些用人单位疏于对证件进行核验的既往惯例。因此,要想斩断这条畸形利益链,还得从监管入手。

文艺兵也彷徨

据《深圳金报》报道,对马年春晚的讨论,随着春节的结束,逐渐销声匿迹,但春晚上最庞大的演出团体——部队文工团的文艺工作者们,不少人则要艰难地选择去留。近日,有媒体将视角对准部队文工团的文艺兵,发现其普遍津贴不多、对象不好找,同时面临减员政策冲击等困难。

看似光鲜的职业背后,竟然也有着这样那样的无奈与尴尬,这恐怕与公众的认知产生了不小的反差,其实,每一行都有自己的酸甜苦辣,“千一行爱一行”更是说来容易践行难。每一份职业的荣耀与苦恼背后,自有制度、形势等各方面深层复杂的原因,但来自坊间的客观认知和悉心理解或许也是告别彷徨的慰藉良药。

□韩韫超

保证户口身份证唯一并非苛求

□本报评论员 林琳

管理专项清理整顿工作。公安部相关负责人强调,用3年时间全面清查整治,彻底解决户口和身份证信息“错、重、假”问题,实现全国户口和公民身份号码准确性、唯一性、权威性。

有信息正确的、唯一的户口和身份证,相信全国绝大多数公民是处于这种正常状态,但也有极少数一些人并非如此。有些是故意为之,比如去年引起舆论哗然的陕西“房姐”一人拥有4个户口,包括一个含金量超高的北京户口;为了让孩子上名校,一些家长将孩子的户口挂在了名校招生地段的公共厕所;通过伪造户口迁移证等,冒名顶替他人上大学等。有些是失误造成的,比如因派出所户口本录入姓名出错,海南一23岁女子无法办理身份证,申请更正名字,耗时3年半;个别人因为同名同身份证号被警方当成犯罪嫌疑人错抓、误抓。故意的人根本

不着急改,也不想改,而非故意的人着急改却往往被一拖再拖。这便是时下在户口、身份证问题上存在的某种现状。

故意也好,无心也罢,最终都会牵涉权利二字。因为根据我国目前的规定,城镇户口与农村户口、本地户口与外地户口享有的权利和社会福利不完全相同,同样是医疗保险,各地缴存的比例、报销的方式、范围都不同;就算你为大城市贡献了几十年的青春和劳动,退休后还是只能按户口所在地的标准领取养老金;非北京户籍若想在北京买房必须提供连续在京连续5年的社保或纳税证明,有北京户口的人可以享受低保等。去年有报道显示,北京户口享80余项福利,绑定利益超百万元。这也是北京等大城市的户口买卖能够形成“产业链”的原因。

由是观之,上述诸多围绕户口所作的“文章”便不难理解。“房姐”为什么要弄多个户口、诸多家长为什么心甘情愿把孩子户口挂在公厕,概因为户口背后那让人“羡慕嫉妒恨”的买房资格、教育资源等利益。有专家表示,“绑定”福利和利益的户口其实违背了“方便管理”的初衷,也造成了时下户籍改革推进艰难。

统计数据显示,2009年以来,各地公安机关共清理纠正公民身份号码重号160万个;注销重复户口180万个,其中2013年注销79万个。相对13亿人口,这算不上多大的概率,但重号、重复户口所造成的不良影响,远不是数字的概念。

不该占有的资源占有了,不该享受的权利享受了,双重户口、身份、假户口、假身份,造成了很多社会不公,扰乱了正常的社会管理秩序,也给牵涉其中的那些“被冒名顶替”、“被信息错误”、“被错抓”的无辜个人造成了诸多麻烦和困扰,甚至可能改变他们的整个

人生。从某种意义上来说,这同样是对所有遵纪守法公民权益的侵犯。相关工作人员的失误可以原谅,但失误之后还跟人家摆“官架子”,拖着不办,则让人心寒。而那些故意以权谋私、收了好处便帮着造假、包庇的人,无疑必须依法被追责和处罚。

在户口管理问题上,我国至今没有形成专门的法律,现行《户籍管理条例》是1958年颁布施行的。时移世易,城乡之间、城市之间人员流动越来越频繁,50多年前的规定还能否有效调整一纸户口及附着其上的权益,显然令人担忧。

户口和身份证是公民最基本的信息,对这些信息的管理是最基本的公共管理,是维护社会秩序、展开其他社会治理的前提和基础。保证这些信息的正确性、唯一性、权威性,并非苛刻和高难的要求。3年后,人们期待一份让人满意的“成绩单”。



保姆荒

据《南方都市报》报道,每年春节后保姆都难找,广东深圳的施小姐为了留住服务了3年的保姆,今年年初,她一次性支付给保姆10年工资,共30多万元。据广东省总工会一位副主席介绍,目前广州市家庭保姆的缺口约在20万人左右。

只要雇主与保姆的“合约”建立在平等、自愿的基础上,对雇主和保姆来说是双赢的,属于你情我愿的正常市场行为,是受法律保护的,即使发生纠纷也有解决的途径。一次性支付保姆10年工资的“土豪”做法成了“保姆荒”的真实写照。虽然保姆工资年年上涨,但是仍然吸引不来更多的人加入。这里面有观念因素,当然,更多的是制度因素。短期内,保姆荒可能仍将持续。

□李法明/画 小郭/文



“流量月底清零”败诉后的价值

□前溪

因不满运营商清零当月套餐中的剩余流量,律师刘明以普通消费者的名义将湖南长沙移动告上了法庭。据2月23日《长沙晚报》报道,记者获悉,湖南省长沙市天心区法院近日就此案进行一审宣判,驳回了刘明的诉讼请求。

流量用不完,清零了;不够,却要加钱。因

此,“流量月底清零”的规定被消费者认为是“霸王条款”。“手机流量不应月底清零”的呼声越来越高,不少消费者希望手机流量能实现跨月度计费,以方便消费者根据实际情况统筹安排、合理使用。从这个意义上说,这次官司打输了,也并不是说就彻底失败了,至少表明了消费者的态度。

从法律的意义上说,“流量月底清零”按照目前的规定并没有什么不妥,但并不表示

消费者对它在情感上能够接受。其实,“流量月底清零”的“霸王规定”已经有所松动。据报道,上海率先打破手机上网流量月清条款,在上海市消费者权益保护委员会的促动下,中国移动等三大运营商自今年1月计费周期起,推出手机上网流量季度计费方式。应该说,上海的做法让我们感受到点滴的进步,虽然让网友感觉,这仍然是治标不治本。

让人想不通的是,为何上海能够实现上网

流量季度计费方式,其它地方就不能跟进呢?显然,并没有技术上的障碍,关键还在愿不愿意,恐怕还是因为消费者维权的不多,维权意识还不够强。如果其他地方的消费者也能像刘明一样祭起维权大旗,即使失败了,也虽败犹荣。

如果更多的消费者能不断地维权,很可能动摇一些企业的垄断地位。假以时日,垄断就会逐渐减少,消费者权益受到保护的局面就会逐步显现。从这个意见上说,“流量月底清零”官司虽败诉,仍有价值。



审批权下放了,企业为何还不满意

企业颇感头疼。

“例如防雷检测,是这几年新增加的项目。检测机构只有一家,而且收费不低,一个项目动辄就是数十万元;还有施工图审查机构,整个海南只有3家,图纸审查候审排队往往长达三四个月。为了减少对项目推进速度影响,不得不到处托人找关系、请客送礼。”这位企业负责人说。

这家企业曾统计过这两年的中介服务费和时间成本,较之过去并无明显改善,依旧高达数百万,占企业年利润的10%以上,内容手续繁琐,浪费了大量人力物力。

需要“人大立法、国务院执法”

本该是一项大刀阔斧的改革,为什么实施起来却大打折扣?

不少基层办事人员、企业家认为,权力下放过程中出现种种不尽如人意、随意性大、标准缺失的情况,其根本原因在于权力部门舍

不得“割自己的肉”。

以海南为例,2013年,海南省政府取消行政审批事项53项,下放行政审批事项40项,调整210项,减幅高达52.8%。

但有关人员向记者坦言,一些政府部门基于部门利益避重就轻,只下放一些不重要或者没有收益的权限,甚至出现边下放边增加的情况。

“有的部门在下放权力时,只放复杂的、要负重大责任的权限,而把操作简单的、权力含金量高、体现权力特征明显、没有重大责任的权力留在手中。”对此,不少企业颇感无奈。

事实上,在决定取消和停止行政审批事项中,有关部门力争保留能创收的“肥肉”已是心照不宣的秘密。

海口国土局下属的一些建设用地事务中心,每年收取的各类用地管理费高达上百万,劳动和社会保障局下属的市征地劳动力事务中心收取的各类劳动力管理费,也“数目

可观”。

“对于这些部门来说,下放核心权限无异于‘割自己的肉’。”一位曾参与海南行政审批制度改革领导小组的工作人员说,“有审批权和没审批权大不一样,有审批权,人家就事事求你拜你,把你当财神爷般地供着。”

面对这种“触动利益往往比触及灵魂还难”的问题,不少学者发出声音:要逐步改变目前由行政部门自主主导“放与不放”的现状,让行政立法原则对行政权力“一板子拍死”。

迟福林接受记者采访时说,人大立法、国务院执法才是行政改革的终极目标,才能真正有效地约束审批部门的自由裁量权,减掉行政审批中看不清的流程和环节,提高服务质量与审批效率,让权力在法治轨道上运行,杜绝公权私用和不作为的乱象。

在迟福林看来,改革涉及各部门的利益,推进过程必越来越难,所谓“旧骨头难啃,新骨头重生”,所有这些问题单靠政府部门自觉自愿是不现实的,只有通过立法的形式,遏制行政权力天生的自我膨胀特性,才能确保改革的彻底和可持续。

贵阳南站推行职工代表巡视

本报讯 (记者李平 通讯员唐善强)2月22日,成都铁路局贵阳南站组织的职工代表来到该站所辖南运转车间,听取车间职工的意见。

近年来,贵阳南站加强职工民主管理、民主监督制度的落实,用拓宽企业民主管理渠道,职工代表巡视检查的方法,将权力运作置于职工群众的监督之下。职工代表巡视,重点围绕车站代会决议的落实,如集体合同、工资集体协商协议的履行、安全生产、职业健康及职工关心的热点、难点共8大项、数十个具体问题进行调查、检查和督查,采取“听、看、查、谈、测、改”的方法进行。

职工代表会同80名以上的职工进行个别交谈,深入了解职工群众对单位领导和工作的意见和建议,并召开12名以上的职工代表参加民主测评会,对各单位的各项工作进行满意度测评。在落实方面,职工代表通过认真查阅有关资料,深入井下(一线)班组核实有关情况,对存在的问题下达检查通知单,令其马上整改,对暂时不能整改的,限期整改。

通过职工代表巡视,贵阳南站职工工资增长幅度达到了规定的要求,劳动合同签约率达到100%。

全国妇联部署开展寻找“最美家庭”活动

谁是“最美家庭”,群众说了算

本报北京2月24日电 (记者陈俊宇)记者从今日召开的全国妇联召开电视电话会议获悉,寻找“最美家庭”活动将在全国城乡“妇女之家”广泛开展,会议对该项活动作了详细部署。活动将进行到今年5月中旬,在全国推出一批“最美家庭”,同时进行第九届全国五好文明家庭的表彰宣传。

落马官员多与房地产有关,这已经不是新闻。尽管去年反腐力度前所未有,但这个系统内的违纪违法人数仍然呈上升趋势。

笔者以为,驻住建部纪检组监察局通报的结果对我们的警示之一是,打“老虎苍蝇”要针对腐败高发领域主动出击、重点打击,比如说,能否率先公开住房城乡建设系统

全国妇联部署开展寻找“最美家庭”活动

谁是“最美家庭”,群众说了算

本报记者 陈俊宇

从今日召开的全国妇联召开电视电话会议获悉,寻找“最美家庭”活动将在全国城乡“妇女之家”广泛开展,会议对该项活动作了详细部署。活动将进行到今年5月中旬,在全国推出一批“最美家庭”,同时进行第九届全国五好文明家庭的表彰宣传。

据介绍,开展寻找“最美家庭”活动,将以城乡社区的“妇女之家”为平台,组织群众自觉开展和自觉参与交流文明家风、展示和传播风貌、评议家训家规等活动,以家庭道德建设的成效,为培育和践行社会主义

核心价值观贡献力量。

“谁是‘最美家庭’,群众说了算”

本报记者 陈俊宇

从今日召开的全国妇联召开电视电话会议获悉,寻找“最美家庭”活动将在全国城乡“妇女之家”广泛开展,会议对该项活动作了详细部署。活动将进行到今年5月中旬,在全国推出一批“最美家庭”,同时进行第九届全国五好文明家庭的表彰宣传。

据介绍,开展寻找“最美家庭”活动,将以城乡社区的“妇女之家”为平台,组织群众自觉开展和自觉参与交流文明家风、展示和传播风貌、评议家训家规等活动,以家庭道德建设的成效,为培育和践行社会主义

核心价值观贡献力量。

“谁是‘最美家庭’,群众说了算”